

2022年1月4日  
星期二  
星级编辑/蔡富根  
组版/胡燕舞  
校对/陈文彪

## 市场星报

出版单位 市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 合肥安博印务有限公司  
地址 合肥市新站区物流路以南  
板桥河以东  
电话 0551-64278186

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

# “女士优先车厢”也是一块文明试金石

苑广阔



“恭喜你2022年成为美丽的女士，祝你减肥成功！”2022年1月2日，一段女子在“女士优先车厢”内挨个嘲讽男乘客的网络视频引发网友关注。对此，深圳地铁表示，让座遵循自愿原则。港铁轨道交通(深圳)有限公司工作人员回应称，已经将相关信息提交给公司相关人员。(1月2日极目新闻)

此事经媒体曝光以后，引发网友热议，有人觉得这位挨个嘲讽不让座男乘客的女士，虽然情绪激动了点，还是话糙理不糙；但也有人认为“女士优先车厢”并非女士专座，所以男乘客也同样可以坐。对此，深圳地铁工作人员表

示，“女士优先车厢”并未禁止男士使用，在这种车厢内，男士是否应该给女士让座，遵循的是自愿原则，并没有强制性的要求。

这也就是说，不管是从法律法规的角度，还是从地铁运营规章的角度，在“女士优先车厢”内，没有座位的女性乘客，并不能强行要求坐着的男性乘客给自己让座，是否让座，关键还是看男性乘客自己的意愿。因此，这不是一个法律问题，也不能对是否让座进行道德强制，而完全就是一个文明问题，男性乘客是否给女性乘客让座，是对他们的一种文明考验。

既然在其他社会领域，奉行“女士优先”的原则被认为是社会文明与进步的体现，得到了大多数人的认可，那么在专门设置的地铁“女士优先车厢”，这种文明与进步，理应得到

更加明显的体现才行。否则的话，我们设置“女性优先车厢”的意义何在呢？

新闻中这位女士的做法，也许有些情绪过激，但我们也不妨把其看作是对现场男性乘客，或者说对社会上所有男性的一种鞭策和提醒，那就是在社会生活中，对女性多一些照顾，多一些体恤，不但体现了男士的“绅士做派”，而且也是为推动社会的更加文明与进步承担责任，做出贡献。

“女士优先车厢”犹如一块试金石，试出了我们这个社会在文明层面的一些短板。文明社会的形成，确实需要法律规章的规范和约束，但同时离不开公民个体的自我要求，正是因为每个人的文明，才促进了社会的文明，才推动社会文明水平的提高和发展。

热点冷评

## 小商贩挨个领罚，乱执法让法律蒙羞

许卫兵



敲竹杠 王恒/漫画

2021年12月初，在霸州市，开黄焖鸡米饭快餐店的王若遭遇安全执法，因“无报警器，存在安全隐患”，被要求接受处罚。与王若在一条街上的商贩都经历了当地安生生产综合执法大队的检查，都被告知存在安全隐患。国办督查室通报称此行为属于乱执法。10月，为弥补财政紧张及不合理支出的缺口，霸州市向下属乡镇下达非税收入任务。11月，印发了《全市经济运行工作考核细则》。在此背景下，当地普遍开展运动式执法。(2021年12月27日《经济观察报》)

国办督查室将霸州市执法行为定性为乱执法，是因为当地把执法作为敛财手段。如此乱执法让法律蒙羞，损害民众利益，也让部门公信力打折，应该立即制止、纠正。

法律是公平正义的化身，是惩恶扬善的手段。如果相关部门执法不伸张正义，而是为增加当地财政收入，只能让法律丧失尊严、权威，让法律蒙受羞辱。就霸州市安全执法行动而言，如果个别商

贩确实存在安全生产经营隐患，执法人员依法检查安全经营情况，处罚安全问题，属于执法常态。可是，当地对绝大多数商贩安全执法的目的是为了增加财政收入，目的不正当。法律沦为敛财工具，公众又如何敬畏法律？

部门公信力来源于民众支持、理解和信任，这需要相关部门积极履职，为公众提供合格公共产品。当地安全执法行为理应发现、消除安全隐患，给商贩提供一个安全经营环境。可是，其执法是为了财政增收，这是为民还是为己？如何能受到民众支持与赞扬？试想一下，此次事件后，当地部门再次开展安全执法，民众会不会根据以往经历，认为执法正当？为了财政收入开展运动式执法，一旦被民众识破，部门公信力将受到严重损害。

霸州市以罚款增加非税收入的执法行为，遭到了上级主管部门的通报批评。这警示相关部门别把罚款当作创收手段，否则，不仅法律难堪，自己也要被追究相关责任。

时事乱炖

## “光盘行动”重在行动贵在坚持

汪昌莲

据中央广播电视总台中国之声《新闻和报纸摘要》报道，元旦假期，在欢庆佳节之际，广大市民和食品企业践行“光盘行动”，杜绝铺张浪费。各地采取多种措施让反食品浪费法落实更见实效。(1月3日央广网)

2021年11月，中央印发《粮食节约行动方案》提出，“光盘行动”深入开展，食品浪费问题得到有效遏制，节约粮食、反对浪费在全社会蔚然成风。如今，节约粮食已形成一种社会共识，无论是民间自发组织的“饥饿体验”，还是官方开展的“光盘行动”，均是对粮食的一种珍视和敬畏，去引领节约粮食的社会新常态。

事实上，实施“光盘行动”，我们一直在路上。此前据媒体报道，有科技团队研发出“光盘打卡”公益项目，并首先从高校开始推广应用，让“光盘”成为更多人的习惯。所谓“光盘打卡”，就是通过技术识别出是否“光盘”，如果“光盘”，则会获得一定数额的现金奖励，由一些热衷于公益的

企业“埋单”，并通过基金会把钱送到需要的地方。截至2019年11月，“光盘打卡”已经拥有10万多用户，在100余所高校中生根发芽。“光盘打卡”让高校成为文明节约“网红地”，彰显科技向善的正能量。学校各出妙招，在理念宣传、教育引导上下功夫，使节约粮食的理念扎根到学生心坎里，践行到日常行动中。

可见，实施“光盘行动”，重在行动，贵在坚持，需要全社会广泛参与、共同推进。首先，针对剩饭剩菜行为，应用道德规范去约束，给餐饮行业及市民一个修正不良习惯的空间；同时，通过政府部门的正确引导和温馨提示，辅之批评教育等行政手段，去提高经营者和消费者自我调节、自我约束的能力，逐渐改变剩饭剩菜打包等不文明的生活习惯，而不是急于禁止和处罚。特别是，运用“剩饭剩菜打包有奖”等激励机制，培养市民良好饮食习惯，使节约粮食，成为每个公民的一种自觉行动。

微声音

归零，重启，更新

倏忽间，我们已踏入2022年。过去一年，也许你曾踏足山巅，拥有花团锦簇的风光；也许你曾走入低谷，经历了一个人的兵荒马乱。凡是过往，皆为序章。2022年，请你尽情地起舞，热烈地活着。愿你从这一刻开始，不惧岁月颠簸，倾力拥抱生活的精彩和浪漫。

@人民日报

非常道

早起型爱蔬果  
熬夜族喜饮料

大多数人很容易被归类为早睡早起或晚睡晚起的人，也就是“早起鸟”和“夜猫子”。这种昼夜节律偏好对睡眠模式、生理机能、健康和心理有重大影响。以色列海法大学和理工大学研究人员对肠道细菌的组成进行全面筛选，发现一个人的起居习惯大部分是由饮食偏好决定的。研究发现，“早起鸟”爱吃蔬果，“夜猫子”喜欢饮料。

@生命时报